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Afacerea mituirilor.
Cu mare încordare se aşteptă 

in întrega monarchic desnodămentul 
crisei ungurescî. Ore acâstă crisă se 
fi ajuns, In urma celor petrecute în 
decursul cji^i şi a nopţii de Mier
curi, deja la punctul ei de culminare 
orî încă nu ?

Decă ar fi se no luăm numai 
după cjiarele independiste, am trebui 
se credem, că crisa încă n ’a ajuns 
in toiul seu şi că de aci încolo ea 
va oferi lumei spectacole şi mai 
surprindetore ca cele de pănă acum.

Se scie că to tă oposiţia, afară 
de membri partidului poporal, a 
părăsit sala şedinţei Miercuri la mie
dul nopţii, cântând imnul lui Kossuth. 
Pasul acesta a fost binevenit majo
rităţii, căci ea a putut astfel se pri- 
mescă în linişte propunerea minis- 
trului-preşedinte de a se trece la 
desbaterea proiectului de indemni
tate, dând astfel o lovitură destul 
de simţibilă obstrucţiunei. Preşedin
tele camerei, contele A pponyi, peste 
aşteptarea celor din oposiţie, a luat 

;in apărare propunerea lui Khuen- 
Hedervary, cjicend că ia asupră-şî 
t6tă responsabilitatea pentru legaii- 
-i&iear—proeederei majorităţii.

Atitudinea acâsta a lui Ap
ponyi a produs mare amărăciune şi 
îngrijire în sînul obstrucţioniştilor, 
carî pănă acum au privit în preşe
dintele camerei un protector al ni- 
suinţelor lor şi acum îl văd mer
gând de odată mână ’n mână cu 
Khuen-Hedervary. Astâc|Î indepen- 
diştii declară pe Apponyi capabil se 
sprijinescă pe contele Khuen chiar 
şi in caşul disolvării camerei în stare 
de ex lex.

Obstrucţioniştii sunt forte în
curcaţi vec[end schimbarea ce s’a 

] petrecut în sînul partidului liberal, 
care şi-a introdus atacul în contra 
lor cu concursul lui Apponyi. Ei
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véd, că terenul începe a-le aluneca 
de sub picidre şi de aceea se aruncă 
cu to t focul lor asupra afacerei m i
tuirilor, ce va fi cercetată de comi- 
siunea parlamentară de 15, a căreia 
alegere avea se se facă în şedinţa 
de afii a camerei.

Vorbind despre anunţatele în
cercări de a mi tui pe deputat! ca 
se înceteze a face obstrucţie, „Ma- 
gyarorszag“ esclamă: „Naţiuneapóte 
privi cu îngrijire la viitor. Putem 
se fim pregătiţi încă la mari încer
cări şi la procederea cea mai vio
lenta. Sistemul austriac, décá odată 
începe lupta, íncércá tóté mijlócele 
ca se-şî ajungă scopul. Vechile lui 
arme sunt banii şi violenţa. Ou aces
tea şi-a dobîndit în tot-déuna suc
cesele... “

Nu-i vorbă, s’ar puté cjice multe 
despre sistemul de odinioră austriac, 
care a servit ca esemplu sistemului 
nou unguresc, s’ar puté vorbi de 
dascăli şi de discipulii lor, dér a- 
césta ar fi ac}î de prisos, după-ce s’a 
descoperit, că un conte unguresc a 
fost patronul lui Dienes, cel acusat 
cu încercările de corupere, şi că 
acesta e tocmai guvernorul oraşului 
Fiume, contele Ladislau Szapary.

Printr’asta, firesce, afacerea mi
tuirilor a câştigat o importanţă 
mai mare, decât se credea la început. 
Contele L. Szapary declară, că atunci 
când a dat bani lui Dienes, a procedat 
de capul lui şi că contele Khuen n’a 
sciut nimic de ceea ce a făcut.

Cu consimţământul ministrului 
preşedinte camera a decis erî se’şî 
amâne şedinţele pănă ce comi- 
siunea parlamentară de 15 va ter
mina cercetarea în afacerea mitui
rilor. Khuen răspunse şi celor cari ce
reau imediata lui depărtare dela 
cârmă, 4ic^ud că tocmai în împre
jurările de faţă rămânerea lui la pu
tere e neapărat necesară.

Şedinţa furtunosă din dieta ungară.
Tóté foile se ocupă în prim ar

ticole de scenele ne mai pomenite, 
ce s’au petrecut alaltăieri în camera 
deputaţilor din Budapesta.

Piarul „Alkotmány“ sub titlul 
„Mare scandal“ scrie:

„Când scriem aceste rânduri, pe la 
orele 12 din nópte, în camera deputaţilor 
urlă vijelia patimilor deslănţuite, cum nu 
s’au mai vădut în parlamentul ungar de 
când cu faimósa şedinţă de nópte din 
epoca lui Banffy şi cu care nu se pot 
asemëna, de cât scenele din camera fran- 
cesă pe timpul scandalurilor panaraiste.

S’au întîmplat scandaluri revoltătore 
cari te fac să înroşeşti. Un membru de 
altmintrea neînsemnat al partidului ob- 
strucţionist. Papp Zoltán, a destăinnit, că 
s’au încercat se-l mituéscà cu suma de 
10.000 corone. Lovaszy Marton a anunţat 
că au vrut së-i cumpere fóia (Magyaror
szág) cu 60.000 corone. Nessi Pál a spus 
că pe alegătorii lui i-a cumpërat tot acela 
care s’a încercat së mituéscà şi pe Papp 
Zoltán, Diénes Marton, fost deputat koşu- 
tist şi redactor, actualmente agent, ér cel 
ce s’a încercat së cumpere foia lui Lo- 
vászy este .redactorul unei foi nemţeşti 
banffiste cu numele Artúr Singer. După 
aceste destăinuiri au urmat nisce scene 
violente, ér ceea ce s’a petrecut prin cu
loare este de nedescris. Ministrul preşe
dinte nebăgând în sémá cele ce se petre
ceau în dietă, şi-a présentât moţiunea, în 
care propunea, ca dieta së trécà imediat 
la desbaterea indemnităţii. In sgomotul 
turbat ne putând së vorbéscá, şi-a présen
tât moţiunea în scris. S’a produs o învăl- 
măşală şi obstrucţioniştii au rupt hârtia 
cu moţiunea. Intr’aceea nisce figuri noto- 
rice acusau în cameră pe ministrul preşe
dinte cu înscenarea mituirilor, ér prin cu
loare alţi individï notoriei colportau ves
tea, că banii destinaţi pentru mituire ar 
fi fost daţi de cătră moştenitorul de tron 
Francise Ferdinand.

„ s a z e t a “ iese înfie-care fii, 
Abonamente pentru Anstro-tJngaria
Pe un  an  24 cor., pe şâse luni 

12 cor., pe tre i lun i 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un  an  40 franci, pe şese 

lun i 20 fr., pe tre i lun i 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenum eră la  to te  ofi- 
ciele poşta le  din în tru  şi din 
afară  şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admintstraţiunea, P ia ţa  mare, 

T ârgul In u lu i Nr. 80. etagiu  
I.: Pe u n  an 20 cor., pe şâse 
lu n i 10 cor., pe tre i lu n i 5 cor. 
Cu dusu l în  c a s ă : Pe un  an 
24 cor., pe şâse luu î 12 cor., 
pe tre i lu n i 6 cor. — Un esem- 
p la r  10 bani. — A tâ t abona
m entele c â t şi in se rţiu n ilt 
su n t a  se p lă ti înainte.
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„Alkotmány“ relevézá, că Banffy a 
sciut să-şi procure pentru alegerile de la 
1896 suma de 3 milióne şi dă a înţelege 
că sumele destinate pentru mituire tot 
prin Banffy vor fi fost stdrse de la jidovii 
din Leopoldstadt.

„ Budapesti Hirlapu sub titlul „ Anar- 
chie parlamentară“ resumézá cele în- 
tîmplate în memorabila şedinţă şi 
face următorele conclusiuni:

Privim cu inima strînsă sbuciumările 
grozave ale parlamentului, care şî-a pier
dut echilibrul. Rugăm pe toţi cetăţenii 
patriei, să nu urmărâscă isbucnirile aces
tea ale unui organism bolnav numai din 
curiositate, ci din sentimentul acela de 
responsabilitate, care ne obligă pe toţî 
faţă cu patria. înainte de asta cu o lungă 
serie de anî s’a pornit mişcarea nobilă, de 
a planta individualitatea rassei nóstre în 
tóté instituţiile ţerii. Tendinţa acésta a pă
truns pe toţi fii patriei. Ce erére şi ispită 
ar fi acum, să cadă naţiunea pradă certe- 
telor şi anarchiei, când cu persistenţă băr- 
bátéscá, stăpânire de sine şi armonie s’ar 
puté ajunge totul!...

„Egyetértés“ scrie un articol înti
tu lat „Jellasich 1P1, poreclind cu acest 
nume pe Khuen-Hedervary şi lăsând 
a înţelege, că mituirile el le-a pus 
la cale. „Egyet.“ spune, că iui nistrul 
preşedinte ameninţă constituţiunea 
şi provocă revoluţiunea în ţâră.

Conflict în chestiunea zahărului.
Ministrul preşedinte al Austriei 

Dr. Koerber, a fost chemat la Ischl 
de cătră Maj. Sa, împreună cu mi
nistrul de finanţe Böhm-Bawerk, ca se 
refereze despre conflictul ce s’a ivit 
între Austria şi Ungaria în chestiu
nea zahărului.

É ta cum presentă chestiunea 
acésta VD. Z .“ din Viena:

Guvernul austriac ţine la punctul seu 
de vedere, că Austria este autonomă şi 
că prin urmare are dreptul de a abroga

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.
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File rupte dintr’un carnet.
(Biserici multe de lemn şi puţine de piatră. — 

Părintele din Hosfălău. — LacremI şi jale.
— Nuţu. — Biserica şi sinagoga. — !!?

— Septemvrie 1902.
Decă arunci o privire asupra hărţii 

căilor ferate, vecjî, că pentru a ajunge din 
comuna ndstră pănă la Şomcuta, fdsta ca
pitală a districtului „Cetatea de piatră“ 
trebue să descrii o figură în forma ma
jusculei o?.

Fruraseţa naturei şi suvenirile isto
rice, împreunate cu amintirea luptelor eco
nomice şi culturale ale poporului nostru şi 
suvenirile personale îţî sunt tovarăşi în 
acăstâ călătorie.

Printre multele bisericuţe de lemn 
ale căror turnuri şindilite se înalţă spre 
cer ca suliţe din railjocul caselor acoperite 
cu paie, inima ţi-se înveselesce vă<jând pe 
ici pe colo şi câte o biserică de piatră.

In Băbenî, comună, ce atingem în 
drumul nostru şi căreia ri-s’a dat mult 
înainte de mişcarea nefastă de maghia- 
risare, numele oficios de „Arauymezo“,

fără să fi putut ademeni pe un singur 
Român, ca se-i dică aşa, — vedem o ase
menea biserică. In Odorheiü alta, nouă- 
nouţă, înăltându-se ca o regină şi domi
nând íntréga împrejurime.

Dovedi de jertfe isvorîffe din dra
gostea de lege şi limbă, la noi atât de 
strîns unite!

In Jibou avem un institut de credit 
şi economii înfloritor. Razim, cred eu, al 
progresului pe terenul economic!

Puţine regiuni vor fi, cari să íntr.écá 
în farmec partea acésta de pe valea So
meşului. Ori póte mi-se pare numai mie 
aşa ?...

Dér abia ’mî rămâne timp să sfâr
şesc reflexiunile sugerate de celea ce-mi 
văd ochii, şi0tă-me-s sosit la Hosfălău, 
una din cele patru comune chiorăneştî, în 
care alăturea cu Românii, trăiesc şi Unguri.

De aici pănă în Şomcuta drumul nu 
ţine mai mult de o jumătate de oră cu 
trăsura.

Da, cu trăsura, décá ai trăsură.
Nu mult a trebuit să stau însă pe 

gânduri, ăăcî parochul acestei comune, un 
prietin din copilărie, mi-a oferit trăsura 
sa cu cea mai mare gentileţă.

— Nu pleca aşa curând, îmi <hse 
preotésa cu un graiű dulce, care îmi răs
coli tóté amintirile din frageda tinereţe. 
Te vedem aşa de rar şi nici atunci nu 
stai cu noi un cias-două...

In casa .prietinilor mei însă orî în 
cotro priviai... numai jale. Scurt timp 
înainte de aceea, într’o săptămână, mórtea 
le răpi doi copilaşi drăguţi, ér la alte 
câteva săptămâni muri fratele preotesei, 
un tînăr doctor în drept.

Bucuria revederii, amintirile vechei 
nóstre prietinii, eraoţiunile jalnice ale pre- 
sentului, tóté acestea îmi frământau ín
tréga fire şi mă înduioşară.

înainte! înainte! Şi tot mai departe. 
In calea vieţii sunt multe morminte şi 
flori atât de puţine! Dór florile de pe 
morminte!...

Din prispa casei amândoi se uitau 
după mine şi ra’au petrecut cu privirile 
pănă m’au pierdut din ochi.

Începu să plouă ca prin sită.
*

Vreme mohorîtă, cura e şi presentul 
districtului, de a cărui fóstá capitală mă 
apropiu acum.

Şomcuta, comună situată la marginea 
pădurii „Corneasa“, de unde probabil şi

numele ei maghiar. In féra románéscá i-ar 
dice „târguşor“. O asémán bunădră cu 
Fălciul, séu Murgenii din Tutova.

Aici era odată viâţă románéscá : 
District românesc, funcţionari mari şi mic! 
români! Şcolă primară cu doi învăţători, 
cum nu se vedea în totă împrejurimea! 
Ba într’un timp Şomcutenii visau şi de un 
gimnasiu românesc şi póte chiar şi de re
şedinţă episcopéscá!

Adunări culturale se ţineau aici multe 
prin anii şâsedecî, şâptedecî. Se ţin şi a<jî, 
dér par-că cele de adî nu mai sunt ca 
cele de atunci!

Se dădeau baluri şi petreceri,... şi 
maialurî cu elevii şc01ei. Eşiam în Cor- 
nésa cu steguleţe naţionale de hârtie în 
mâni. Aşa ne învăţase Ilie Pop şi Blaga, 
de la carî am învăţat noi carte şi iu
bire de neam. Er „Nuţu“ cânta „Deş- 
téptáte-te Române“.

N’am au<Jit lăutar, în mâna căruia să 
plângă aşa vidra, ca într’alui Nuţu.

Astădi nu mai e nici „Nuţu“uînfij§e . 
cei vii. Las’ că după ce s’a 6esQegarm a^ .  
trictul, viâţa lui era numai ur____________

In cimiterul satului, l?Mnre„ianu.
neuitatului musicant, cei cr . * „
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fără consimţămîntul Ungariei legea des
pre distribuirea individuală a zahărului şi 
că datoria guvernului ungar este, de a 
găsi mijldcele pentru a asigura fabricilor 
unguresc) consumul zahărului in Ungaria. 
Cererea Ungariei, de a nu se exporta din 
Austria zahar în Ungaria, nu va fi com
bătută. Se crede, că se va găsi o moda
litate, prin care se se suprime exportul 
zahărului din Austria în Ungaria, fără a 
se interdice acesta prin lege şi fără a se 
crea barieră vamală. Astfel s’ar aplana 
conflictul pe cale pacînică şi atunci în 
Austria s’ar pute abroga'prin ordin împă
rătesc legea despre distribuirea individuală 
a contingentului de zahar.

„Fremdenblatt“ publică următorul 
comunicat inspirat:

Se svonesee cu siguranţă în cercu
rile interesate, că oomisiunea din Bruxella, 
ce a fost convocată în chestia zahărului 
nu s’a pronunţat pur şi simplu contra con
tingentului în general şi prin urmare nici 
în contra disposiţiilor §-ului 5 din novela 
pentru impositul pe zahar între Austria şi 
Ungaria. Din contră votul acelei comisiunî 
a fost îndreptat numai contra distribuirei 
individuale a contingentului de zahar. 
Acestui vot i-se va satisface în curînd 
prin abrogarea legii asupra contingentării 
individuale în Austria. La Ungaria nu se 
referă disposiţiile de la Bruxella din causa, 
că acolo contingentarea individuală nu 
este regulată prin lege.

„Bp H.u presentă chestia zahă
rului pre cum urrnâză:

Art. II de lege de la 1903 a erigiat 
principiul pentru Austria şi TJngaria, că 
fabricile de zahar din fie-care din cele 
două ţărî au dreptul să ceră, ca zaharui 
produs de ele să se consume în ţera res
pectivă. Pe basa acesta şi conform con
sumaţiei din anii anteriori Ungariei i-s’a 
revenit un contingent de 300.000 mm. de 
zahar, pe care îl consumă însaşî, însă care 
în virtutea unui cartel austro-ungar pănă 
acuma a fost furnisat de Austria. Bine 
înţeles, noi n’ara luat nimic de la Austria, 
ci am redobîndit, ceea ce era al nostru. 
Aşa am primit noi convenţia din Bruxella. 
Intr’aceea însă în Bruxella s’a respins dis
tribuirea individuală a contingentului de 
zahar de cătră stat, deci Austriacii au 
propus atunci, ca prin o convenţie privată, 
care să nu potă fi combătută pe basa con
venţiei din Bruxella, fabricele austriaco 
să distribue contingentul austriac, er fa
bricele ungare contingentul ungar. La 
noi, soluţia acesta n’a întimpinat dificul
tăţi, în Austria însă fabricile n’au putut 
ajunge la înţelegere. Ei numai aşa s’ar 
fi putut înţelege, decă ar fi putut re
cuceri de la Ungaria contingentul de 
300.000 ram. Guvernul austriac este de 
conivenţă cu fabricanţii şi nu esecută le-

admirat în viăţă, i-au ridicat o cruce de 
piatră, pe care au gravat următorea in
scripţie :

Musicantului 
rN u ţ  ul“

N. 1830. R. 1897.

m
Prin

Elia Pop şi soţi
1900.

,,Fie-i sufletul ertat,
Că pe mulţi a delectat“,

*

Biserica şi şcola au fost în tot-deuna 
grija cea mai mare a Şomcutenilor. Ne
numărate sunt jertfele aduse pentru aceste 
două instituţiuuî. Noua biserică a costat 
aprdpe 100.000 cordne şi se înalţă în mij
locul comunei, par’că-i o catedrală, er 
şcdla susţine cu isbândă concurenţa şcd- 
1 ei de stat, înfiinţată aici, fără nicî un rost 
în costele şcdlei confesionale.

„Ne gândeam să mai înfiinţăm un 
nost. de învăţător pe lângă învăţătorul şi 

KeU-a, pe cari îi avem“ îmi spunea un 
f.aş al acestei comune, al «ă-

1_l.(p, der nu putem, pentru-că
------------ ----— ne cere statul să plătim

teva mii de fiorini“.

gea, care asigură fie-cărei ţări consumaţia 
proprie.

Dăcă nu vom lua deci din timp mă
suri de precauţiune, atunci la 1 Septemvrie 
a. c. s’ar năpusti fără nicî o vamă cu za
hărul lor asupra Ungariei spre paguba ne
spusă a industriei unguresc!. Ungaria deci 
nu pdte să facă alta, decât- seu să încas- 
seze în acord cu Austria vama de 6 fr., 
seu să o încasseze în mod unilateral faţă 
cu Austria. La rîndul lor şi ei sunt liberi 
a realisa faţă cu Ungaria aceeaşi măsură. 
Dór nu o vor acesta, ei vor ca să nu se 
pună de !oc vamă pe zahar şi ameninţă, 
că dăcă noi totuşi vom realisa taxa de 6 
franci, ei vor usa de represalii faţă cu 
făina nostră. Fdrte bine. Şi noi putem să 
punem atunci taxe pe berea lor, pe uleiu
rile minerale, pielărie, maşini etc.

E ta deci după espunerile din am
bele părţi conflictul în chestia za
hărului.

Delegaţiunea regimentului rus „Vo
logda“ la Sinaia.

Se scie că o delegaţiune a regimen
tului rusesc „Vologda“ a fost trimisă în 
România ca să mulţumescă Augustului şef 
M. S. Regelui Carol pentru probele de 
înaltă bună-voinţă ce i-lea dat cu oca- 
siunea centenarului înfiinţărei acelui re
giment. La Iaşi li-s’a făcut o fruraosă pri
mire de ofiţerii garnisănei. Au făcut apoi 
visitele de rigore şi o plimbare prin tot 
oraşul, visitând principalele stabilimente 
militare ale corpului IV, er sera au prân- 
dit la cercul militar unde a avut loc o 
recepţie în onorea lor.

Din Iaşi ofiţerii ruşi au plecat cu 
acceleratul la Sinaia. Aici au fost pri
miţi şi salutaţi, în numele Regelui, de 
d-1 căpitan-oomandor aghiotant Graţosky, 
şi de d-1 locot.-colonel aghiotant Anto- 
nescu, d-1 locot.-colonel Leontiew, agent 
militar rus.

Ofiţerii ruşi au descins la Castelul 
Peleş, ca ospeţî ai regelui Carol.

La orele 10y2, misiunea rusă, com
pusă din d-l colonel Alex. Franţa viei Ra- 
goza, căpitanul Dimitrievicî Mihno şi ser- 
gentul-major B’ilipovicî Ivanco au fost 
primiţi în audienţă de cătră rege.

D-1 colonel Ragoza a presentat pe 
ceilalţi membri ai misiunei şi a remis re
gelui un superb album cu diferite foto
grafi» ale regimentului.

Ofiţerii ruşi au fost primiţi în urmă 
de M. S. Regina.

*

La ărele 1 după amedî a avut loc 
la Castelul regal un dejun în onorea rai- 
siunei rusesc!.

La masă au mai luat parte A. S. R. 
Principele Ferdinand şi d-1 ministru ad- 
interim la răsboiu, Ioan I. C. Brătianu.

— Pentru ce ?
— Apoi şcăla se întreţinea din ve

nitul, ce-1 căpăta comuna la „mărturie“ 
(târg săptămânal) din taxele ce le plătiau 
omenii pentru „ţidule“. Pentru venitul 
acesta nu se plătia contribuţie statului, 
fiind-că venitul din taxe, câtă brumă era, 
se considera ca un fel de arendă plătită 
bisericei de cătră comuna politică pentru 
locul unde se ţinea târgul şi care era pro- 
prietaten bisericei.

— Ei, şi acuma de ce să plătiţi, dăcă 
mai nainte nu plătiaţî ?

— Acuma trebue să plătim, fiind-că 
consiliul comunal, notarul, primarul sunt 
mai toţi străini, în mare parte jidovi.

— Va să dică în locul primăriului 
Micu şi a notarului Raţiu au venit străini ? 
Cum se face asta?

— S’au vîrît aici cu încetul şi tot 
aşa, încetul cu încetul, ne-au scos pe noi 
de la comună. Intâiu a fost ales un notar 
jidov, pe urmă acesta a sciut ,să se în- 
vârtâscă şi să-şi aducă lângă sine coreli
gionari de ai săi.

— Ei, şi d-vostră aţi stat cu mânile 
în sîn?

— D-ta scii povestea cu cdda topo-

Toastul M. S. Regelui.
M. S. Regele a ridicat următorul 

toast:
„Salut cu o vie plăcere deputaţiunea 

„Regimentului Meu „Vologda“. îndoita 
„legătură ca şef şi ca fost comandant su
perior, care mă unesce de el îmi este 
„cu atât mai preţiosă, cu cât acest re
g im en t s’a luptat sub ochii mei cu atâta 
„bravură.

„Cu ocasiunea celei de a 25-a ani
versare a victoriilor repurtate în jurul 
„Plevnei, am revădut cu emoţiune câm
p u l de bătaie, pe care mii de bravi din 
„armatele aliate şî-au vărsat sângele şi am 
„depus, în semn de piosă amintire, o co- 
„rdnă pe monumentul funebru al eroilor 
„din regimentul Vologda“.

„Sărbătorirea centenarului regimen
tu lu i meu, mi-a dat din nou plăcută 
„ocasiune de a-i arăta simpatia mea şi 
„mă simt fericit de a pute să i-o confirm 
„astădî în mod personal, urându-i tote 
„fericirile si ridicând paharul meu în să- 
„nătatea M. S. împăratului Nicolae şi pen
t r u  gloria bravei sale armate.“

Toastul colonelului Ragoza.
La acest toast, d-1 colonel Ragoza a 

răspuns următdrele :
Sire,

Cu ocasiunea centenarului regimen
tului Vologda, c^re are marea onore dea 
purta Augustul nume al Majestăţii Vdstre, 
Majestatea Vostră a bine-voit să acorde 
regimentului favoruri cu totul particulare. 
Aceste probe de înaltă favore au pro
vocat în regiment o vie şi adâncă recu- 
noscinţă.

Mândrii de a purta numele fostului 
nostru şef pe câmpiile de bătălie de la 
Plevna, am fost fericiţi într’un asemenea 
moment solemn pentru noi de a pute 
merita înalta bună-voinţă a Majestăţii 
Vdstre.

Venind aici din ordinul Majestăţii 
Sale Împăratul, Augustul meu Suveran, 
sunt fericit de a pute fi intrepretul senti
mentelor regimentului, pe care am onorea 
de a-1 comanda petru Augusta persdnă a 
Majestăţii Vdstre.

Ridic paharul meu Jîn sănătatea Ma
jestăţii Vdstre, a Majestăţei Sale Reginei, 
a AÂ. LL. RR. Principele şi Principesa 
României şi a Auguştilor Lor Copii, pre
cum şi pentru prosperitatea bravei armate 
române.

*

La sfârşitul dejunului a fost introdus 
în sală şi sergentul-major Ivanco, cu care 
Majestatea Sa a binevoit să ciocnescă 
paharul.

După araiedî, ofiţerii ruşi însoţiţi de 
d-nii generali Vartiadi şi Robescu şi de 
d-nii ofiţeri ataşaţi au făcut o plimbare 
cu trăsura la Buşteni.

Adî Vineri, delegaţiunea rusă a pe- 
trecut’o la Bucuresci, Sâmbătă şi Dumi
necă va fi la Tg.—Jiu, Luni dimineţa la 
Chitila, de unde prin Mărăseştî vor merge 
la Bârlad. Aici ofiţerii regimentului 4 roşiori 
al A. S. R. Principesa Maria vor da sera 
un banchet în onorea lor. Marţi vor pleca

rului? Când se apropiase odată omul de 
pădure, cu un topor în mână, arborii mai 
tineri au început să tremure, că vine omul 
cu toporul şi îi va tăia. Dór un arbore 
mai bătrân le-a spus: „Nu vă temeţi co
pii! Omul acela cu toporul nu ne pdte 
face nimic. Dér sé ne feréscá Dumnedeu 
să nu se afle vr’unul printre noi, care să-i 
dea vr’o crengă, să-şî pună cddă la topor! 
Atunci va fi vai de noi!“

— Va să (jică cum spunea Alec- 
sandri:

„Pentru-că şi mai nainte s’au găsit printre
[Români

Omeni vencţători ca Iuda, inimi rele de păgâni!

Aşa e. Un şef administrativ care era 
de nascere Român, ne-a octroiat cu mij- 
ldcele ce i-au stat la disposiţie, un candi
dat jidov, care a fost ales împotriva tu
turor protestelor ndstre. Şi să vedî, ce 
şiret a fost acel şef administrativ. Ca să 
arate favoritului său, ce dificultăţi mari 
are, să biruescă pentru-ca să-l potă scote 
ales, a pus la cale tot el, o întrunire a 
Românilor, în care s’a hotărît în unanimi
tate a se vota pentru un candidat Român, 
care avea şi el cualificaţia necesară. în
trunirea Românilor n’a fost de cât o apu
cătură pentru a spăria pe jidov şi a-l în-

la Unghenî unde vor lua rămas bun de 
la ofiţerii români şi ’şî vor continua călă
toria spre Novogradvolinsk.

Alegerea de Papă.
In diua de 29 Iulie au depus cardi

nalii jurământul, că vor păstra secretul 
asupra celor, ce se vor petrece în cow- 
clavă.

Toţi cardinalii, câţi vor lua parte 
la alegere, 62 la număr, au sosit la 
Roma.

Se crede, că conclava nu va ţine 
mai mult de 2—3 dile. Printre cardinali 
domnesce curentul de a păstra şi conti
nua tot ce a fost nobil în activitatea lui 
Leo XIII, cu deosebire iniţiativa generosă 
pe terenul social şi pe terenul sciinţelor 
teologice şi filosofice. Noul papă trebue 
se fie, după părerea celor mai mulţi, ele
vat peste ori-ce rivalităţi politice seu in
ternaţionale şi să observe faţă cu tóté 
puterile o atitudine neutrală, ca să nu se 
potă dice, că ar preferi vr’un stat séu 
vr’un guvern. Relaţiunile cu Italia să ră
mână în statul quo, dér să-şi dea silinţă 
a ridica spiritul religios în popor, care a 
început să slăbescă în timpul din urmă. 
Biserica are nevoie acum mai puţină ne
voie de politică şi dorinţa generală ar fi, 
să se alégá un papă apostolic şi evan
gelic.

De la comună.
Şedinţele de la 29 şi 30 Iulie n. ale represen- 

tanţei oraşului Braşov.
Şedinţa din 29 1. c. a comunităţii a 

fost forte bine cercetată, cum se întâmplă 
de regulă când sunt alegeri de funcţionari 
orăşenesc!. Membrii români au fost de 
asemenea bine representaţi, fiind la ordi
nea dilei şi unele cestiunî ce-i interesau 
în deosebi.

Primarul Hiemesch amintesce, că 
acestă şedinţă e cea dintâiu de la alege
rea nouă de funcţionari şi comunică, că 
noul statut de organisare a oraşului a in
trat în vigdre de la 1 Iulie a. c. Răspunde 
apoi la mai multe interpelări ce i-s’au 
adresat în adunările trecute ale represen- 
tanţei.

Se adreseză primarului nouă inter
pelări cu privire la regularea canalului 
din strada negră (Zakarias) a canalului 
din strada lungă în Braşovul-vechiu (Hub- 
bes) şi a stradei de pe livadea poştei 
(Gott). Primarul răspunde că va căuta cât 
îi stă în putinţă a îndrepta neajunsurile.

Se trece apoi la ordinea dilei.
Se aleg funcţionarii oficiului de ama

netare orăşenesc şi adecă se aleg cu acla
maţie H. Lintz ca administrator al oficiu
lui, în locul d-lui Neugeboren, care s’a 
retras la pensie, şi H. Hann, ca îngrijitor 
al amanetelor. Prin votare repeţită se 
alege oficial la acelaşi oficiu de amanetare 
E. Altstădter.

Ca controlor al spitalului civil se 
alege cu aclamaţie Lud. Zoltner.

demna şi mai mult să facă tóté sforţările 
ca se răuşâscă... Mă înţelegi?

— înţeleg. Mai bine n’aşî înţelege! 
Va să dică de agurida, ce au mâncat’o 
părinţii, li-se strepezesc acum dinţii co
piilor. Un consiliu comunal compus în 
majoritate din membri sinagogei, cum să 
sprijinâscă o biserică creştinâscă ? Curată 
socotâlă !... Şi cum? Trebue se plătiţi 
pentru tot timpul cât v’aţî bucurat de 
imunitate ?

— Nu, ci numai pentru cinci ani în 
urmă cu procente cu tot. Pentru restul 
anilor de mai nainte nu trebue să plătim, 
fiind-că aceia au întrat în prescripţie. E 
destul de mare însă şi suma acesta pen
tru comunitatea nostră, care şî-a sleit fondu
rile cu zidirea bisericei şi întreţinerea 
scólei! Ce crecjî? E vorba de câteva mii 
de fiorini!....

Uite, ec’aşa se vinde biserica şi şc0la! 
Un singur act nesocotit, inspirat de dia
volul lăcomiei şi s’au primejduit institu
ţiile nóstre naţionale pe generaţii întregi!

Pentru a ispăşi'asemenea păcate, nu 
este suficientă o viâţă întrâgă de pocă
inţă !

Delaletca.
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Unele propuneri meritorie nu se pot 
desbate depărtându-se după alegere prea 
mulţi dintre membri.

La p. 6: propunerea primăriei ca 
oraşul să cumpere buticele zarafilor, zidite 
lipit de casa nr. 94 din colţul piaţa mare 
şi strada Hirscher, dela proprietarii George 
şi Ilie Savu, cu scop de a le delătura ca 
stând în calea comunicaţiunei — a fost 
respinsă de eomisiunea permanentă. Adu
narea a respins’o asemenea cu 42 voturi 
contra 30.

Propunerea pentru întregirea contrac
telor încheiate cu comuna bisericescă 
evang. săs. şi cu Eforia şcolelor centrale 
române gr. or. privitore la provederea cu 
apă a băilor lor, s’a primit.

In ce s’atinge de proiectul unui sta
tut de păşunat pe teritoriul oraşului Bra
şov, s’a decis ca acest proiect înainte de 
a fi desbătut se fie tipărit şi împărţit 
membrilor representanţei.

Inginerului orăşenesc d-1 Christian 
Kertsch care la propria sa cerere a fost 
pensionat, în afară de pensia ce-i compete 
după statut pe timp de 18 ani (al 19-lea 
an de serviciu fiind-că lipsiau două luni 
nu i-s’a socotit) în sumă de cordne 2016 
anual i-se votezâ încă un salar onorific 
de 500 cor. anual.

Condncetorului oficiului de anunţare 
orăşenesc i-se urcă salarul anual de 2000 
cor. la 2400 cor., er banii de cuartir de 
500 cor la 600 cor.

Şedinţa eontinuativă de Joi 30 Iulie 
s’a început prin alegerea verificatorilor 
procesului-verbal. Pentru textul român au 
fost aleşi verificatori: Dr. St. Stinghe, Dr. 
N. Mănoiu şi Ios. Maximilian. Apoi s’a 
procedat la resolvarea punctelor restante 
din ordinea de (Ji, din care relevăm ur- 
raătorele:

Locuitorii din Scheiu au cerut dela pri
mărie se mijlocescă mai multe neapărate 
reparări şi îmbunătăţiri în acest suburbiu. 
Primăria a cerut pentru aceste reparaţiuni 
(de drumuri, fântâni ş. a.) mai întâiu nu
mai 1200, apoi 1500 cordne. Adunarea a 
votat suma din urmă.

La punct 17 adunarea a primit ofer- 
tul d-lui loan cav. de Puşcariu, pe basa 
căruia pentru pădurea numită „Aluniş“ 
într’o estindere de 10 holde a promis suma 
de 2222 cor. şi 22 bani.

In eomisiunea pentru estradarea in
tereselor din fundaţiunea archiducesei Eli- 
sabeta au fost aleşi senatorii: Litskei şi 
Boyer, apoi protopopul Vasile Yoina şi 
preotul Ios. Maximilian.

In fine mai amintim, că adunarea a 
decis a pava partea cea mai mare din 
strada Hirscher, târgul cailor şi drumul 
de la gară dintre birturile „Calul albw şi 
„Predeal“ cu pietră de basalt de la Ra- 
coşul interior; şi acesta de probă. Tot cu 
pdtră de la Racoş statul paveză strada ce 
duce la gară.

SOIRILE DILEI.
— 17 Iulie v.

Distincţie. Cetim în „Drapelul“ că 
Rss. d-n loan Boroş, canonic şi inspector 
şcolastic al capitolului din Lugoşiu, a fost 
numit de Papa Leon XIII cu data de 3 
Iulie n. a. c. prelat papal.

Accidentele mortale de la Bilek.
După rapdrtele ulteriore, catastrofa de la 
Bilek a fost mult mai mare, decât se scia 
la început. Un soldat din Bilek a scris 
mamei sale la Komorn o scrisdre, în care 
spune, că din regimentul seu în <fiua din- 
tâiu au murit 14, er a doua di 8 soldaţi 
er 4 au înebunit şi din aceştia încă au 
murit mai târziu 2. — Cam identice sunt 
şi datele comunicate din Bilek de cătră 
un soldat din regimentul nr. 69 cu data 
de 23 Iulie într'o scrisdre adresată la 
Alba-Regală. Soldatul acesta scrie despre 
23 morţi, 46 bolnavi de radrte din regim. 
12. Soldatul acesta, care nu îndrăsnesce 
a spune tot adevărul se jăluesce de as
primea ofiţerilor. După-cum spune el, din 
1200 soldaţi ai celor 3 batalione din reg. 
12 n'ar fi sosit la Bilek, decât 100. Sol
daţii sunt înspăimântaţi şi aşteptă cu grdză 
Ziua de 6 August când se vor începe 
manevrele cele mari. Termometrul arată 
constant 39—40°.

Secerătorî revoltaţi. Pe-o pustă din 
apropierea orăşelului Bihar, vechilul Iuliu 
Em st a dat o palmă fetei unui secerător. 
Pata s’a dus plângând la tatăl-său, care a 
luat la răspundere pe jupânul Erust, că 
de ce-i bate fata? Acesta a scos revol

verul şi a împuşcat pe secerător. Cei-lalţî 
secerătorî aurind de acâsta, s’au revoltat 
şi vechilul numai cu mare greutate a pu
tut să scape. Pentru menţinerea ordinei 
s’a adus gendarraerie la faţa locului.

Deces. Victor Popea, agricultor în 
Găiceana (România) a repausat Ia casa 
părintescă din Satulung în diua de 17 (30) 
Iulie. înmormântarea se va face în cimi
tirul bisericei gr. or. a Sf. Adormiri din 
Satulung, Sâmbătă la 2 ore p. m. 11 jă- 
lesce părintele Victor Popea ca tată, so
ţia sa Maria, bunicii, I. Săcăreanu şi soţia 
sa Elena şi fraţii: Neagoe, profesor, loan, 
inginer şi Nicolae student. Fie-i ţărîna 
uşdră!

Porumbei poştali. Medicul militar 
Dr. Ebermann din Praga a trimis nu de 
mult într’o colivie cinci porumbei la ofi
ciul postai din Cluşiu, cu rugămintea, să 
li-se dea drumul la timp potrivit semna- 
lându-se plecarea lor prin fir telegrafic. 
Mercur! dimineţa la orele 5.19 porumbeii 
au fost liberaţi din colivie şi s’au ridicat 
întâiu în sbor la o înălţime neobiclnuită, 
unde s’au învîrtit cât-va timp în cerc şi 
pe urmă orientându-se şî-au luat drumul 
spre apus. Distanţa de la Cluşiu pănă la 
Praga pe linia ferată, este de 1060 chm. 
şi cu trenul accelerat, presupunând, că 
cine-va ar merge fără întrerupere ar sosi 
în timp de 18 ore. Porumbeii, decă nu 
vor fi surprinşi în sborul lor de vr’o in
temperie şi cari nu vor fi mâncaţi de ulii, 
vor fi sosit la Praga Miercuri între 6rele 
1—2 p. ra.

Un turc escroc. In M.-Teresiopol 
(Szabadka) a fost arestat dilele acestea 
un şarlatan turc, care se numesee Ibra- 
him-efendi şi a săvîrşit numerose escro
cherii prin diferite oraşe şi staţiuni bal
neare din Austria. Ou deosebire mai mulţi 
hotelieri sunt, cari l’au reclamat la poli
ţie, că a făcut datorii şi pe urmă a spă
lat putina. La poliţia din numitul oraş au 
sosit diferite jalbe de prin Austria contra 
turcului. In societatea lui se află şi o 
damă.

Doue-decî de mii de mărci — pen
tru un purece. Charles Rotschild din 
Londra are o colecţie de mai multe mii 
de pureci. Numai purecele arctic îi lip- 
sesce. Milionarul acesta ar dori forte mult 
să dobîndescă de unde-va vr’un purece 
de vulpe arctică, care este o mare rari
tate, deore-ce pănă acuma nu se găsesc, 
decât 2 pureci de aceştia în tdte colec
ţiile. Rotschild a angajat acuma un vînă- 
tor de balene şi mai mulţi „vînătorî di
baci de pureci“ cu o cheltuielă de 20.000 
mărci ca să mergă la polul nordic să 
prindă un asemenea purece. Câte lacrămî 
ar fi de şters, câtă miserie de alinat şi — 
jupânul cheltuesce 20.000 mărci — pentru 
un purece (S. D. T.)

Eserciţiu de tir. Mâne, Sâmbătă în 
1 August reg. 50 de infanterie va ţine 
eserciţiu de tir cu cartuşe de răsboiu, 
ceea-ce se aduce Ia cunoscinţa publicului 
cu observarea, că în timpul de la drele 
7 dim. pănă la 1 p. m. este sever interdis 
accesul pe teritorul Poianei, unde se ţine 
eserciţiul şi cu deosebire circulaţia pe dru
mul, ce duce la Postovariul.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite; 
aparate pentru fotografii- la moment, orecum şi 
iote articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondară la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preţurile gratis. Depos:te în Braşov la F. Jeke- 
lius, F Klelemen, Victor Roth Farmacişti. Teuts-’h 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Internatul de băieţi gr. or. rom. die- 
cesan din Beiuş

In internatul de băieţi gr. or. rom. 
care s’a înfiinţat de diecesa aradană şi 
stă sub jurisdicţiunea Ven Consistor din 
Arad, se primesc pe anul şcol. 1903/4 
elevi, cari studiâză la gimnasiul gr. cat. 
din Beiuş pe lângă următdrele condi
ţii! nî:

1 Pentru fie-care elev este a se plăti 
o taxă de întreţinere de 280 cor. anual. 
Acestă taxă se plătesce în patru rate an
ticipative, anume la prima Septemvrie, 15 
Novembre, 1 Februarie şi 15 Aprilie după

st. n. Plătirea are să se facă cu totă punc
tualitatea, pentru-că nepunctualitatea în 
plătirea taxelor de întreţinere conturbă 
mersul regulat al internatului şi este în 
detrimentul elevilor resp. al părinţilor lor.

3 Prin primirea unui elev în internat 
părinţii aceştia sunt obligaţi a solvi 
taxa pe anul întreg. De la acest obliga- 
raent abateri se fac numai în caşuri es- 
oepţionale, când elevul din cause pentru 
cari el nu portă nici o vină este silit a 
părăsi şcdla şi prin urmare internatul.

3. Fiecare elev are să aducă cu sine 
la începutul anului şi se presinte inventar 
în 2 esemplare despre:

a) cel puţin 4 rânduri de albituri, 
(cămeşi de di şi de ndpte, ismene cio
rapi ;)

b) 6 batiste şi 4 ştergare;
c) încălţămintea trebuinciosă (2 pă- 

rechî;)
d) vestminte de pat, anume: o pla- 

pomă seu alt acoperemânt, 2 lepedee de 
plapomă şi 2 de pat, 2 perinî cu patru feţe 
de perină ;

e) 2 peptenî, 3 perii de încălţăminte 
şi o perie pentru haine;

f) îmbrăcămintea necesară (2 rânduri 
de haine;)

4. Tóté albiturile să fie însemnate 
cu numele întreg al elevului scris cu eer- 
nălă ce nu se şterge seu cusut cu fir. 
Acesta este neapărat de lipsă, ca să nu 
se piârdă şi să nu se schimbe albiturile.

5. Trimiterea de bani şi de pachete de-a 
dreptul pe adresa elevilor e oprită. Aceste 
să se adreseze rectoratului internatului, 
care este dator a supraveghia şi a se în
griji de tóté trebuinţele economice ale 
elevilor.

6. Elevilor în internat li se va da:
а) locuinţă sănătdsă, provedută cu 

masă deosebită de studiat şi cu dulap deo
sebit pentru fie-care elev.

б) încălzit şi luminat.
c) spălatul albiturilor.
d) întreţinere sănătdsă şi anume: la 

dejun lapte cald cu pane, la prând trei 
feluri (Dumineca şi în sărbători şi al 4-lea 
fel), la cină 2 feluri de mâncare, la ojină 
o bucată de pâne.

e) îngrijire medicală prin medicul in
ternatului. Medicina o plătesc elevii inter
natului.

f) gimnastică, grădină de joc şi pro
menadă în curtea internatului.

g) îngrijire pentru împlinirea datorin- 
ţelor şcolare şi bisericescl.

h) pat de fier, strejac şi covor de aco
perit patul.

i) linguri, cuţite, furcuţă, pahar şi 
şervete, cu un cuvânt întreg serviciul de 
masă.

7. Pentru pagubele pricinuite inter
natului de elevi sunt răspunzători pă
rinţii lor.

8. Elevii, cari pentru prima oră voesc 
a întră în internat, vor ave să arate în 
ce clasă gimnasială se înscriu şi vor ave 
se producă atestat medical, că sunt deplin 
sănătoşi.

9. Cererile pentru primirea în inter
nat au să se înainteze senatului acestui 
internat până la 7/20 August a. c. Elevii 
cei vechi vor uvé să-şî anunţe de nou ve
nirea lor în internat.

Beiuş, 14 Iulie 1903.
Senatul internatului gr. or. român diecesan 

din Beiuş {Belényes).

C o n v o c a r e .
P. O. membrii ai despărţământ. „Abrud- 

Câmpeniu al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român“, 
şi toţi binevoitorii culturii poporului ro
mán, sunt invitaţi a participa la adunarea 
cercuală, ce se va ţine Duminecă la 9 
August n. 1903 în comuna Scărişdra, cu 
urraătdrea

P r o g r a m ă :  1. Deschiderea adunării 
prin directorul despărţemîntului. 2. Rapor
tul general al comitetului cercual. 3. Ra
portul cassarului şi stabilirea budgetului 
„pe 1904. 4. Rapórtele agenturilor comu
nale. 5. Alegerea unei comisiunî pentru 
înscrierea de membri, îneassarea taxelor 
şi raportul acestei comisiunî. 6. Diserta- 
ţiunî, anunţate directorului cu 48 óre îna
inte de adunare. 7. Alegerea a doi dele
gaţi pentru adunarea generală a „Asocia
ţiunii“. 8. Închiderea adunării şi verificarea 
protocolului.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului „Abrud-Câmpenî“, ţinută 
la 13 Iulie 1903.

Dr. Basiliu Preda, Demetriu Ooia,
direct, desp. secret, desp.

Representaţii, concerte şi petreceri.

Programa concertului arangia+ de ti
nerimea studidsă din Braşov şi Săcele la 
2 August st. n. în Dirste în beneficiul şed- 
lei gr. or. : 1. Stuntz : Marsch, cor bărbă
tesc. 2. Silvestri; Serenadă, solo de vidră 
cu acomp. de piano de d-1 St. C. Voicu. 
3. Declamaţie, de d-1 Z. Bârsan. 4. a) 
G. Dima: Inzadar alerg pământul; b) N. 
Popoviciu: Hora dorobanţilor, cor bărbă
tesc. 5. Schubert: Serenadă (orchestra). 
6. G. Vasiliu: „Te-am aşteptat“, (romanţă) 
cântată de d-1 I. Ovescu. 7. C. Porum- 
bescu: „Oisla“, operetă comică, cor băr
bătesc. Sousa: Cadetten-Marsch orchestră. 
Corul va fi dirigeat de d-1 St. 0. Voicu, 
absolvent al conservatorului. începutul la 
5 dre p. m.

Reuniunea pentru biblioteca popo
rală din Viştea de jos aranjdză o pro- 
ducţiune teatrală în 2 August st. n. a. c. 
în pavilionul din grădina „Făgărăşanu* 
strada mare. începutul la 7 şi jum. dre 
săra. Preţul de intrare: de persdnă loc I. 
1 cor. 20 bani, II. 1 cor., Loc de stat 60 b. 
Venitul curat este destinat pentru biblio
teca reuniunei. Contribuirî peste taxă şi 
oferte cu cărţi pentru bibliotecă se pri
mesc cu raulţămită şi se vor publica prin 
Ziare. Program.'. 1. „Trageţi Hora“ de 
Flechtenmacher cântată de corul şcolari
lor. 2. „Harţă Răzeşul“ operetă comică 
într’un act de Vasilie Alecsandri. Per- 
sonele: Harţă Răzeşul d-1 V. Stanciu. Bur- 
suflescu N. Frâncu, Luncean primar P. 
Borzea, Tarşiţa Garofescu văduva d-naL. 
Borzea, Mariuca tînără ţărancă d-şdra E. 
Cloje, Un lacheu „.** 3. La perău poesie 
de G. Coşbuc declamată de d-1 V. Stan
ciu, 4. „Ce te legeni codrule“ de cân
tată de corul şcolarilor. 5. „Arvinte şi 
Pepelea vodevil într’un act de Vasilie 
Alecsandri. Personele: Arvinte de 50 de 
ani d-1 A. Siandru, Pepelea de 25 ani I. 
Siandru, Măndica nepota lui Arvinte d-şdra 
I. Buzeezky. 6. „Di că-i fripţi“ poesie de 
T. Speranţă declamată de d-1 A. Borzea. 
După producţiune dans.

8udapesta, 81 Iulie. In  cercurile 
politice se colportéza svonul, că cele 
10.000 corone oferite lui Papp Zol
tán, cu scop de a-1 mitui ar fi fost 
date de contele Szapary László, gu
vernatorul din Fiume. — Contele 
Szapary şî-a dat dimisia, ceea ce pare 
a confirma svonul. — Deputaţii opo- 
siţionalî au ţinut o conferenţă, în 
care au hotărît a trimite Maiestăţii 
Sale o adresă.

Budapesta, 31 Iulie. In confe- 
renţa deputaţilor oposiţionalî o frac
ţiune a declarat, că va continua faţă 
cu guvernul obstrucţia technică

Budapesta, 31 Iulie. In urma 
şedinţei furtunóse de Miercuri s’au 
ivit mai multe afaceri de onóre. De
putatul Borbély a provocat la duel 
pe Molnár, ér deputatul Ugrón pe 
Ivanka.

Budapesta, 81 Iulie. In şedinţa 
de a<fî Kossuth a somat pe Khuen- 
Hedervary se-şl dea dimisia Acesta 
a respuns, că în împrejurările ac
tuale interesele ţerii reclamă se ră
mână la postul seu. Camera şî-a 
am ânat şedinţele, pănă ce eomisiunea 
parlamentară îşi va termina ancheta. 
Amânarea nu va dura mai mult, 
decât pănă la 10 August.

Budapesta, 31 Iulie. In adresa, 
ce o vor trimite cei 58 de deputaţi 
oposiţionalî Majestăţii Sale se vor 
precisa „postulatele naţiunei“ şi vor 
declara, că cu actualul guvern e 
imposibilă ori-ce înţelegere. — Contele; 
Szapary şi-a dat dimisia şi a decla
rat, că a procedat pe propria sa răs
pundere, el se va presenţa în faţa  
comisiunei parlamentare, ca se de
clare solemn, că ministrul-preşedinte 
n ’avea cunoscinţa de iniţiativa lui. 
Szapary elice, că a fost indus în 
erőre, că obstrucţia numai cu ase
menea mijlóce va puté fi desarmată*

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil r Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiann“
din BraşoT,

se pot procura urmatârele cărţi:
(La i ârţil' aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Recom pensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Bariu, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcdla poporală  de lu liu  
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdiu 
Baţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica  lim bei rom âne, pen
tru şoolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea L Etimologia. Ediţtunea 11. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creşti nescău său Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat 
Eiliţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului di 'dinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua eaiyx^e a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

Îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandiall, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şc61ă de V. Gr. Boryovan prof. de peda- 
iogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
;4- 10 b. p.)

O ral general pentru şcdla română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.

Scriptologia, seu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
tetri prof. preparandial pens. Preţul cor, 2 

IC b. p.)
Curs practic de limba maghiară pentru 

şcblele popor. rom. întocmit pe bas* nou 
lui plan ministerial de învăţ, de loan Bariu 
cu concursul mai mu!tor bărbaţi de şc61ă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
sc61ă. Preţul 32 bani (-}- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şcclele poporale de 
fL E. Lutrz. Tradusă de un învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şcoiă. 
Numerii 110, - 10—20 şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 30 Iulie n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.25
Renta de corone ung. 4% • • • 9915
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 • 90.75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.75 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3‘/s% • • • 93-10
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 25
Impr. ung. cu p r e m i i ....................201.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr......................... 100.30
Renta de argint austr. . . . . 100 20
Renta de aur austr..............................120.90
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.65
LosurI din 1860.................................. 154.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.90
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 661.50
Napoleondor!.................................  19.05
Mărci imperiale germane. . . .117.2772
London v i s t a ....................................23Ô.2Q
Paris v i s t a ..................................  .95.15
Note i t a l i e n e ..................................... 95.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 31 Iulie n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 
Argint român. „ 
Napoleond’orl. „ 
Galbeni „
Ruble Rusesc! „ 
Mărci germane „ 
Lire turce scl 
Scris fonc.Albina 5°/(

18.92 Vând. 18.96
18.80 „ 18.90
19.04 « 19-10
11.20 » H*30
2.53 a 2.54

117.10 * 11750
21.50 „ 21.60
101.- „ 10125

în  cancelaria advocaţialâ a D-lui

Dr. N. Mano iu,
advocat în Braşov

să primesce numai decât un candi 
dat de advocat sub condiţiuni favo
rabile, se cere îns§ ca respectivul 
candidat se posedă diplomă de doctor 

în drepturi.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei “

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

ABONAMENTE
L - a .

G a s e t a  T r a a s ü v a n i e i .
Preţul abonamentului este:

iii

Pentru Austro-Ungaria
F§ tr®i Inai . . I 
F® §ê§§ l i a i  . . lâ 
Fi i a  aa . . . .  â4

9 9

t* Pentru România v  străinătate:
Fi fcaii l i a l  . . .  1® fa. 
Fi l é i i  Inai.  . .

9 9

99

9 9 9 9
O O

A lo ia m u te  h  nm@id@ eu data  ie  H uB iiitei:
Pentru Austro-Ungaria: ú  Pentru România şi străinătate:

. 4 6
Fi ş l i i  Inai  
Fi t r i l  Ina ï , 99

9 9 9 9 9Fi sa 
Fi ş i s i  Inai  
Fi t? i i  Inai

® fa. 
4  y?

Abonamentele se fac  mai uşor şi mai repede p r i n  
-----o  mandate  poşta le ,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou, s8 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Aclministraţiunea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

H | Eseeutare esaetă, preţuri ieftine.

p e n t r u

D A M E ,
sub conducerea Domnnlui Dr. Fr. S c h w a r z ,  

şiDbmnei S t i e h l e r  născ. Goldschmidt. 

S t r a d a  IH lihail W e i s s  6 ,  Etajul I.

Ore de o rd inat iune :*

înainte de am6di dela 8— 12 ore, 
după amedi . dela 2— 5 ore.

== Reparaturi, denturi nouă ==
■tt s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  ■■ v- tt-

Asemenea şi scoterea şi plombatul de dinţi.

S t r a d a  M ih a il 6. Etagiul I. |j$*

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e â  f l ă e a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e â u t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A. M o li ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
Ti macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
^  a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 

cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
Falşi ficaţi*/c se vor urmări pe cale judecător escâ.

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M o li.
t / n n i + o h i l î i  m i m e l  dâcă fiecare sticlă este-s rovedută cu marca de scutire şi cu 
V m i d U I I U  l l u m d l ,  plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şl sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli.____________________________________________________________________

T r i m i t e r e a  n r i n e i u a l ă  prin
Farmacistul A. iQOLL,

c. şi r. ftniisor al curţii imperiale Tieua, îraiaita 9
Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provdiţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekefius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. *

Plecarea şl sosim  truoriior Io stat r i t m  ia în so r-
Valabil din 1 Maiu st. n. 1903 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 8’13 min. séra. 
IY. Tr. aecel. la orele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóue la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la orele 11*40 a. m.
IY. Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
Y. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 
Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m. 
III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 
Dela Braşov la ZérnescT (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul u.ixt la óra 9.47 m. séra.
IY. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).
Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.
II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyiraes.

I I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dinu

III. Tr. accel. peste Clusiü la 6. 2*9 m. p. m»
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. in

ii. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
Y. Tr. accel. la órele 30*14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dim, 

(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda óra 3-20-
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela. Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul m ixt, la óra 6*27 m. sera 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)
Dela Zernescî la Braşov (gar. Barto!ome'u.>

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 8*18 séra.
Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim
ii. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

! IY. Trenul toixt la 'rele 10.05 m. séra.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.
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